

为农家子弟撑开辽阔天空

——记“大爱镇江”年度人物王华

礼赞平民英雄 凝聚前行力量
“大爱镇江”年度人物风采展示

城里的老师有一千条理由不下乡,农村的老师有一万条理由要进城,而他坚如磐石,十多年如一日,守护着农村学校那方三尺讲台,守护着农门学子的一线希望,开展留守儿童校外志愿活动,自己也成长为一名农村优秀教师。

他就是“大爱镇江”年度人物王华。

2003年,王华从丹阳师范学校毕业,被分配至丹徒区支显宗中学,2012年调到丹徒区石马中学,2021年8月调到丹徒区上会中学。王华是一名初中数学教师,从教19年来,一直坚守在乡村教育岗位上,用自己的爱心和汗水,将一批批农村孩子培养成才,赢得了社会、学校、家长和孩子们的赞赏,先后荣获“江苏最美教师”“教育部优秀乡村青年教师培养奖励人才”“江苏省333工程第三层次人才”“苏教名家培养对象”“镇江市学术技术带头人”等称号。

接力老校长的“乡村教育梦”

2003年,王华在毕业前夕光荣地加入了中国共产党,是百里挑一的“香饽饽”,他可以任意选学校。班主任告诉他,“在学校你是优秀的,但当你分到农村,而别人分到城里,一段时间后,优秀的往往是城里的老师”。班主任的善意,终究敌不过他心底深处榜样的力量,最终王华选择了一所典型的农村中学——丹徒区支显宗中学,接过老校长的“乡村教育梦”。

“我出生在丹徒区荣炳前进村,小学六年都在前进小学读书,当时的艰难与老校长一生的坚持,从小就在我心里埋下了信念的种子——农村也要有好教师,农村的孩子理应享受优质的教育。”王华回忆道,当时小学的操场,每到下雨天总是泥泞不堪,三年级时一次暴雨,教室的屋顶突然“轰隆”坍塌,好几位同学受伤。

这样的条件自然留不住老师,而当时的胡仁杰校长却一次次拒绝外面的诱惑,坚持到退休,“胡校长是我们家三代人的校长。”他说。

乡村教师 要做校外教育的志愿者

家庭教育的缺失,在学校教育教学时还不大看得出来,一到节假日,这种缺失带来的负面效果会无限放大,有人说,课外各类教育资源的不足,让乡村孩子成了困境群体。

当班主任时,王华走遍每一个村子,对班上的每个孩子进行家访。针对农村留守儿童假期无人监管的现象,他利用节假日,义务组织孩子开展系列助学立志活动,有效地补齐家长的缺位,不放弃任何一个孩子。

有一些被“放弃”的孩子来到王华班上,他那“春风化雨”般的教育方式,能很快走进孩子的内心世界,找准问题的症结所在,给孩子大家庭的温暖。王华不急于给那些所谓的“学困生”定性,而是包容他们身上的缺点。当他了解到孩子的家庭情况后,有针对性地开展教育工作,节假日的时候组织一些类似家庭的孩子开展一些相关活动。在向孩子摆问题之前,他总是先找孩子身上的亮点,通常是用“三个表扬加一个批评”,让孩子从心底接受教育,反思自己的言行。同事们发现,经过王华教育过的留守儿童总能渐渐地在改变,很多学生的数学毕业成绩从原先的二三十分一跃达到90多分。

他坚持开展校外志愿服务,保持“志愿者的情怀”,经常走进孩子们的家中,同时,组织一批志同道合的年轻教师,专门针对农村孩子进行“回家教育”,帮孩子们心理疏导,走出困境。

乡村教师 要有自我锤炼的勇气

在同事金鑫的眼里,王华对教育事业充满激情。无论在教学上还是在业务上,都是一副“两步并作一步走”的劲头,风风火火,不知疲倦。在妻子谭金玉的眼里,王华是个拼命三郎,很多时候一觉醒来,还能看到他坐在电脑面前专注地处理事情。

80后的王华以3年为一个时间节点,对自己的教师职业有

着完整规划。第一个3年,站稳讲台;第二个3年,赛课出成绩;第三个3年,教科研出文章,并形成自己的教学特色……俗话说,机会总是垂青于有准备的人。工作的前3年,王华有一个习惯,对他日后的专业发展大有裨益。他每天坚持写千字文,内容就是对一天的工作进行反思。日积月累,三年下来,千字文的稿纸摞起来有半人高。

这是看得到的高度,看不到的高度是他的专业水平也在经历由量变到质变的提升。在支显宗中学工作的时候,王华热衷于参加各种赛事,经常不被同事理解,甚至有人嘲笑他爱出风头。在他看来,这是迎接挑战、检验前期学习的大好机会。王华看书不喜欢借阅,喜欢买书来读,尤其是专业书籍,基本是两个月一本,如今他收藏的专业书籍就达到300余本,他对这些书籍进行分门别类,形成系统。

读书之余,王华还喜欢动笔著文,把自己对教育教学中的所感所悟形成文字。近年来,他发表文章近30篇,在省内外开设公开课、讲座近50次。同时,王华主持和参与多项省市重点课题。2017年获得江苏省初中青年教师教学评优课评比一等奖。

此外,他热心引领青年教师成长,在丹徒区成立名师工作室、镇江市四有好教师团队、镇江市好人工作室,是镇江市中小学教师暑期培训专家组成员。近六年来,仅制作的网络视频培训教程就达30余节,成为镇江市青年数学教师的良师益友。他积极参与考试评价研究,曾四次参加镇江市中考命题工作,获得了同行的高度评价。其影响并引领着更多的乡村教师走向卓越,与他们共同投入乡村振兴这一伟大事业中来,帮助更多的乡村少年,让更多的乡村孩子享受优质的乡村教育。(金宛)

“大爱镇江”年度人物

致敬词

王华

手握接力棒,愿做传灯人。用坚如磐石的信念,传扬琅琅书声;以烛火春蚕的情怀,塑造清澈灵魂。给三尺讲台注入一米阳光,为农家子弟撑开辽阔天空。滋兰树慧,赤子无悔;爱的教育,春风化雨。

新农人“慧”种田 田间满满“科技范”



杨欣蕾 张驰川 摄

小麦在风中摇曳,一眼望去,大片大片的田野生机盎然,孕育着春的希望。在万物生成的季节,丹徒区谷阳镇莱村的农户们,在高标准农田里,用“高科技”农机作业,新农人从会种田到“慧”种田,“科技田”处处涌动着蓬勃活力。

眼下正值小麦灌浆期,莱村种粮大户韦永在高标准农田里调试无人机,一会儿工夫,小麦除草作业有序进行中。看着自家麦田,韦永眼里满是丰收的期待。

“高标准农田建成后,大大缩短了作业时间。”在莱村高标准农田内,阡陌纵横的小道变身水泥路,小块分割的田地改为大块田,曲折蜿蜒的水沟变成排灌渠,农田标准化建设再升级,带来的便利不仅在麦田里,更在百姓心田里。

“以前农田存在高低不平、层次不一、灌溉难的问题,特别是下雨的时候,路都没法走。现在高标准农田建设改善了农田的基础设施,提高了水稻种植的机械化耕作水平,让老百姓得到了实惠。”高标准农田建设让农户吃下“定心丸”,全面夯实乡村振兴基础,不断改善农业生产条件,助推“三农”高质量发展。

整齐的农田配上高科技农机,让种田更加轻松,也让莱村

种粮大户康三龙越干越有信心。过去,村里的年轻人会选择外出务工,农业劳动力呈现结构性紧缺。2017年开始,种粮大户康三龙前后接手300多亩地,把对农业的热爱抛洒在这片土地上,积极参加培训班、了解市场动态、学习先进技术……用规模化种粮闯出一条新路子,“种粮赶上好时代,因为种粮政策越来越好。我对农学有信心!”

如今,种粮现代化水平越来越高,从最开始的拖拉机、收割机、排灌机到插秧机、碾米机、烘干机,农机设备迎来了升级换代。今年,康三龙新添了一台可以承载100斤的植保无人机,大大提高了田间作业效率。在康三龙家的大院内,种子、肥料和大小农具塞得满满当当,细数农机具有30多套,还购置了粮食烘干机解决“晒粮难”问题。对痴迷智能化农机的他来说,已经制定了新的目标,“我已经考察过了,计划明年购入智能无人插秧机。”

高标准农田、高科技纷纷为农业插上腾飞的翅膀,看着一片片正在生长的麦田,农户们心中充满喜悦,期待收获的季节,谷阳新农人从会种田到“慧”种田,“科技田”处处涌动着蓬勃活力和崭新气象。

(杨欣蕾 张驰川)

丹阳籍军人荣立二等功

京江晚报讯 日前,丹阳市委、市人大常委会、市退役军人事务局和开发区管委会相关负责人一行,来到丹阳开发区大泊社区现役军人彭大双家中,敲锣打鼓送来了二等功喜报、“功臣之家”牌匾和奖

励金。这是丹阳今年送出的首张二等功喜报。

据介绍,彭大双现为解放军某部队舰载机飞行教员,入伍后多次出色完成上级赋予的各项军事任务,并荣立多个三等功和二等功。(杨建军 朱美娜)

停电检修信息

5月7日
停电时间 9:00-12:00
停电线路 10kV辛镇210线润城轴承支线01号杆以下(带电配合)

停电范围 镇江苏内针织品有限公司、镇江丰源轴承有限责任公司、镇江市丹徒区润振轴承配件有限公司
停电时间 13:00-16:00
停电线路 10kV锚链1F81线中心01号变支线01号杆以下(带电配合)

停电范围 中心01号变、中心01南、镇江市明珠鞋业有限公司
停电时间 9:00-12:00
停电线路 10kV京河路615线观音桥巷三支线2号杆以下(带电配合)
停电范围 观音桥巷、区信用合作联社

福彩中奖号码

福彩“双色球”(第22050期)
中奖号码:3 5 8 14 27 33+8
福彩“3D游戏”(第22115期)
中奖号码:9 2 8
福彩“15选5”(第22115期)
中奖号码:4 6 7 10 13

体彩中奖号码

体彩“七位数”(第22066期)
中奖号码:3 6 7 5 1 8 7
体彩“排列3”(第22115期)
中奖号码:8 3 6
体彩“排列5”(第22115期)
中奖号码:8 3 6 1 0